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Böjti prédikáció,
a marhatartó kis gazdáknak ajánlva.

Hogy az idő olyan nehezen akart ebben az esztendőben 
kitavaszodni, mialvégi falusi gazdák ráértünk esténként egy-egy 
kis barátságos összejövetelre a gazda-körben, melynek tisztele— 
tes uram az elölülője és olt a gazdasági lapok olvasása mellett 
a belső dolgokról el-el beszélgettünk. Egy ilyen nagy böjti 
összejövetelen mondám én el ezeket, miket itten leírtam! El
késtem ugyan kissé, mert már itt az adventi idő, de a külső dol
gok nem hagytak rá érkezést. Azt tartom azonban, hogy a mi 
késik, nem múlik — s talán nem is tettem hiába való munkát, 
mert az elmondandókból nem csak az én alvégi gazdatársaim 
okultak, hanem tanulhatnak a felvégiek is, annyival in
kább, mert a mint hallom, a tagosítás az ő határukon is végbe 
ment már.

Halljuk tehát az én nagyböjti prédikácziómat, melyet, ha 
sorjában czak a bevezető szavakat olvasod, a marhatartó 
gazda tiz parancsolatj a gyanánt, saját jóvoltodért 
mindennap cl is imádkozhatsz, édes gazdatársam:

1.) Állatjaidat mindig tisztán tartsad, szennyet és 

piszkot azokon meg ne tűrj.
Régi igazság az, hogy a marha csak akkor adja meg a 

kellő hasznosságot, ha tisztán taitják. Az istállóba lépő ide
gennek legelsöbb a marha külső állapotja tüuik szembo s a mint 
a jószágra ránéz, mindjárt tudja, hányadán van a gazdával is. 
Az állattartónak ezért oda kell törekedni, hogy marhája mindig 

| ünneplő köntösben járjon. Nem kerül az egyébbe, mint egy ki 
! utánlátásba.

Kigyelmednek pedig, Gondos uram, azért, mert bérest 
tart, nem elég ám csak szemmel ránézni, hogy ragyog-e a jó
szág szőre, hanem tanácsos az állatot szőr ellenében meg is si
mítani, mint a hogy a huszár-káplár szokta a lovat, mikor pa
rádéra szól a parancs, hogy a szörköntös alól is kikerült-e a 
por, tapintás által pedig a tarkó tövét is megvizsgálhatja kigyel- 
med, hogy nem gyült-e meg ott a bőrhámlás? Én legalább igy 
teszek, mert ha nem tenném, bizony oly formán járnék, mint az 
egyszeri ur, a ki poros- piszkos lovait látva, kérdi kocsisát; 
„te Pista, vakartad-e a lovakat?“ — „Igenis teusur, akar- 
t a m“. — válaszolt emez, mely felelettel a kevéssé nagyot hal
ló ténsur teljesen megelégedett.

Az állat farkbojlja tisztaságára szintén gond fordítandó, 
különösen nyáron, mikor a jószág farkát a legyek elűzésére 
folytonosan használja s ha ganajas a farka, bepiszkítja magát 
is, a tehenest is, de meg a fejő edénybe is bele vághat s abból 
aztán ugyan rósz szagu kávé lesz! Ezért a farkat is mosás által 
minden reá ragadt ganéjtól tisztán kell tartani.

Azt még tán mondanom sem kell, hogy a kefének, vaka
rának egy istállóból sem szabad hiányozni, a hol mégis idáig 
meg nem volna, bizonynyal meg lesz az a jövő kolozsvári vá
sáron véve, mert láthattuk már elégszer, hogy a tiszta tulkot 
jobban fizeti a kupecz.

2.) Az istállóból a ganéjt rendesen kihordasd és jó
szágodnak puha almot készíttess.

Mert hiába való ott minden fáradság, nem lehet ott a jó
szág tiszta, a hol heteken át térdig álla ganéjban. De nemcsak 
azért nem jó az, ha sokáig fekszik a ganéj az istállóban, ha
nem azért is, mert ha rothadásba vagyis jobban mondva: erje
désbe indul a ganéj, abból mindenféle káros gázok fejlődnek, a 
mik az állatnak az egészségét veszélyeztetik. Legjobb helye van 
tehát a ganéjnak az istállón kívül, a fákkal körülültotetl trágya-
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telepen, a gazda meg ha azt akarja, hogy puhán feküdjék a 
jószág, hát almozzon neki, úgy szinte gyönyörrel fogja nézni, 
mint én is, mikor a tükör tiszta józság belekeveredik a pompás 
puha fekhelybe, aztán olyan nyugodtan evődik és készíti 
gazdájának a tejet.

3.)  Szelíden bánj a marháddal, ne üsd, ne kinozd és 
rósz szokásokra ne tanítsd.

Kis koromban halloltam már édes apámtól, a ki pedig jó 
gazda volt,— Isten nyugasztalja! —hogy „szeles ko
csisnak bokros a lova“. Azóta hogy fölcseperedtem 
és szántóvető emberré lettem, vajmi sokszor tapasztaltam ma
gam is, hogy nem magátul válik a ló rugóssá, a tulok mak- 
ranczossá, hanem csak rendszeresített durva bánásmód által. A 
jobb felöl való szomszédom még nem adott el a kolozsvári vá
sáron lovat, pedig szépeket növel, a mit visza ne hoztak volna 
neki, olyan csökönös volt. Az alvégen lakó komámnak pedig 
nincs egyetlen egy tulokja sem, a melyik neki nemenne az em
bernek mind a két szarvával, aztán néha meg eszébe jut az ök
rének s úgy meg áll az ekével a föld közepén, hogy ember le
gyen a ki kiostorozza ötét a barázdából. Megmondom az okát 
is. A szomszédom egy kicsit hirtelen ember, ha a tüzes csikója 
kirúg a hámból és e miatt neki le kell szállni az ülésről, mind
járt elönti az epe s aztán nosza, van dolga az ostornak 1 Nem 
bánja, he a szekér széjjel megy alatta, úgy üti a szegény párá
kat. A komám pedig a jószággal borjú korában incselkedik, 
harapni, döfni tanítja és ez által rontja el, mégis mondtam neki 
a minap, mikor uram bocsá’l káromkodva panaszlá, hogy a 
„Selymes“ tehene már hetedszer rúgta ki a tele fejőt a tehenese 
kezéből.

Az én udvaromból ugyan mégnem vitt ki a mészáros-le
gény mester-remeklésre vadmarhát, de igen az egyik sötétpej 
csikómat megvették a szamosi grótkisasszory alá nyerges lónak. 
No de én a mint illendőképen megjutalmazom, hol egy pár uj 
csizmával, hol egy zekével a cselédemet, a kinek gondviselő 
keze alól eladtam egyik-másik jószágomat, ép olyan szigorúan 
meg is büntetem, ha durván bánik a szegény oktalan barommal, 
első esetben 1 frtot, a másodikban már 2 irtot vonok el a bé
réből, a 3-ik esetben pedig minden teketória nélkül felmondok 
neki, keressen magának jobb hazát!

Ezt a módszert nektek is ajánlom gazdatársaim!
4.)  Állatjaidat ne éheztesd és takarmányukat a ren

des időben adjad ki nekik.

Megjárnánk, de nagyon, ha a teheneket mindig csak fejni 
akarnánk, a nélkül, hogy azokat étetnénk. Édes apám szava- 
járása volt az is, hogy: „Abrak indít, nem ostor“, meg 
ezt is hallottam tőle: „Sokat bőgő ökör keveset húz!“ 
de legtöbbször azt emlegette, hogy: „Éhes sertésnek 
soványa sonkája!“ Én meg is jegyeztem magamnak ezen 
igazságokat s az én marhám nemcsak hogy soha nem koplal, 
hanem a jó, meg nem ázott szénát és az abrakot mindennap az 
erre kiszabott rendes időben kapja meg, az itatása is télen— 
nyáron egyidőbcn történik. A barom ugyanis nagyon jól meg
jegyzi magának az időt, a mikor a takarmányt kapja és ha az 

etetési idő bekövetkezett, nyugtalankodik, nyerit, bőg és fölemelt 
fejjel valamennyi a takarmány kamra vagy az abrakos láda felé 
hátra néz. Minthogy pedig az állat nyugtalankodása hátrányos 
a hasznosságra, fejős teheneknél a tejelésre, hízóknál a suly- 
szaporodásra, azért a gazdának a még oly csekély érdekűnek 
látszó etetetési idő be nem tartásából is nagy kára származ
hatok.

5.)  A takarmánynyal kíméletesen bánj és a hiábavaló 
pazérlástól óvakodjál.

Egyiptomban is volt 7 kövér esztendő után 7 sovány. 
Minálunk is volt már az isten áldása után, a mikor majd meg- 
fultunk a magunk zsírjában, egy-egy olyan szűk esztendő, 
a milyen kitelt volna az egyptombeli sovány esztendő egyikéből 
nem 7, hanem 17 is. Az ilyen esztendőre kell nekünk gondolni 
és ha jó termésünk van, ne akarjuk azt egyszerre fölétetni s ne 
fogadjuk föl a más jószágát olcsó árért tartásra, hanem tegyünk 
el valamit a jövő esztendőre is, mert nem tudhatjuk előre, nem 
a sovány esztendő köszönt-e bé ? — s akkor hova legyünk a 
jószággal ? — ha csak olcsó áronéi nem vesztegetjük,kidől az 
éhségtől.

Az én udvaromon ma még harmad esztendei szénakazlat 
is találhatni és ha épen akkor nézel el hozzám, a mikorra el
fogy, látni fogod, hogy bizony nem hagyom ott a fenéket, sőt 
magam is segítek a béresemnek fölrakni a szekérre, az istálló
ban pedig magam szedegetem föl, a mi a bevetésnél elhullott és 
az alomról is, a mit a barom a jászolból szarvával kihányt. Hála 
Istennek, nem is szenvedtem még szükséget, de még a múlt 
esztendőben a „hamar-hirtelen“ szomszédomat is kisegítettem a 
bajból, mikor hozzám fordult panaszával.

Majd még elmondom én későbben azt is, hogy a polyvát 
miként sózom-borsózom, úgy, hogy az állatnak sokszor jobban 
ízlik a szénánál, evvel is növelem takarmánykészletemet és ol
csóbbá teszem az állattartást.

A milyen takarékosan bánok a szénával, ép úgy haszná
lom a répánál a kilót, a zabnál meg törökbuzánál a litert. Nem*  
csak hogy tudjam mi fogy el a veremből és a hombárból, de ki
vált azért, bogy többet ne adjak, mint a mi jár. Ott is vagyok 
az istállóban, a mig tisztára meg nem eszi a jászolból, már hiá— 
bán, akármilyen hűséges cszelédjeim legyenek, én csak azt 
tartom, hogy alkalom szüli a tolvajt, azt pedig már a görög 
meseköltő Ezopus megírta, hogy a gazda szeme hizlalja a 
marhát.

6.)  Istállódat úgy építsd, hogy fölemelt fővel járhass 
benne, a világosságot és fris levegőt pedig ne csak az 
ajtón ereszd be.

Hogy egy kicsit szálasabb ember vagyok, ugyancsak meg
jártam a minapába. Kerekes András kigyelme meg hitt, nézném 
meg az üszőjét, olyat még nem látott, úgymond, nemcsak az 
Alvég, de még a Felvég sem egyhamarjában. Követtem a meg
hívást, de a mint az istállójába léptem, úgy belevágtam a fejem 
a mestergerendába, hogy ha rágondolok, még most is szédülök. 
Mikor fölocsudtam, keresem az üszőt, de biz én a nagy sötétség 
mián semmit sem láttam. A büdös, dohos istállószag pedig úgy 
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elcsavarta az orromat, hogy azóta sem hevertem ki az ott ka- 
pptt náthát. Tisztában voltam én mindjárt, —a krakkói apácza 
jutott eszemben. No azóta sem voltam én a Kerekes uram istálló
jában, mert az valóságos börtön, a minő a gyalui várban lehe
tett valaha még a török világban.

Az én istállóm bizony eléggé magas, az állatok sorjában 
is könnyen elférnek benne, de viszont a hellyel sem pazérko- 
dom, mert a hosszabb istálló a mellett, hogy többe kerül, télen 
még hidegebb is mint kellene. Nemcsak elég tágas ajtóval, ha
nem öblös ablakokkal is bir, melyek az állatok fölött jó maga
san vannak, hogy ezeknek a léghuzam meg ne ártson. Mert én 
nyáron éjjel-nappal nyitva tartom az ablakokat, napos időben 
pedig télen is szellőztetem az istállót és állatjaim folytonos 
üde levegőt kapnak. Ha néha-néha ráérek úgy vasárnap dél
után, ledülök az illatos jó réti szénára, ott olvasom az „Erdélyi 
Gazdát“, könnyen tehetem, mert istállóm olyan világos, mint 
egy szoba, úgy, hogy jól esik a cselédemnek is, a marhának 
meg épen használ, hogy ilyen világos barátságos istállóban 
lehet.

Sokat adok arra, hogy télen eléggé meleg legyen az is
tállóm. Kitanultam én azt már, hogy hideg istállóban fél annyi 
tejet ad tehén, a hizó sertés pedig, mely azelőtt közel 1 kilót 
gyarapodott naponként, ha odáig le nem ölik, karácson táján 
lassanként azt is elveszti, a mit fölszedett. Hogy tehát ezt a veszte
séget ellensúlyozzam, a padlásra szálas takarmányt hordátok, 
mert az meleget tart, csakhogy mondanom sem kell tán, hogy 
tűz ellen biztosítom ám az istállót! De arra is ügyelek, hogy 
fölötte meleg ne legyen benn, mert a nagy melegség még ártal
masabb, mint ha megfagy a j ószág párája. Ekkor csak a szel
lőket nézem meg, mert tudom, hogy a béres ember szereti a 
meleget és betömi a szelelőket, hogy a hideg be ne jöhessen.

7.)  Állatjaidtól no vond meg a szabad mozgást.
Nem alföldi embereknek irom e sorokat, de bizonynyal a 

bérezés Erdély lakóinak sem árt, ha tanulnak az alföldi magya
rok sorsán. Én szokszor elméláztam s bizonnyal más is azon 
szép képeken, miket nem egy magyar poéta énekelt már meg s 
nem egy festő tett le vásznára. Mikor a délibáb ködében rengő 
buja mezőből alig látszott ki a gulya, ménes, ma már sajnos! 
a „szelek szárnyán járó“ Ráró csak a képzelet tarkabarka ró
náin legelész. Eltűntek már ezek a szép képek! Innen-onnan 
lassan egészen az istállóra szorulnak állatjaink. Mert a legelő 
kell búzának, repezének, dohánynak, különben nem ehetnénk 
szép fehér kalácsot, nem szíhatnánk — ha jól laktunk — 
gondüzö bodor füstű szűz dohányt. Hanem sok gazda, mikor 
először tette be maga mögött az istálló ajtaját, melybe a lege
lőről behajtott jószágot zárta: ugyanekkor örökre betette maga 
előtt a boldogulás, megélhetés ajtaját is. Pedig van ám módja 
ennek a dolognak is, a kecske is jól lakhatik, meg a káposzta 
is megmarad. Mesterséges takarmányt termel, állatjait gondozza 
és ezektől nem vonja meg a szabad mozgást. Az a mar
ha, a melyik születésétől kezdve egy helyben áll, bizony clsat- 
nyul és ha az anyja 8 litert adott, a lánya már csak 3—4-et 
ad, az unokája pedig csak csöppenként csurgatja. Ezért ismét
lem édes gazdatársam, ha istállón tartod is marhádat, a szabad , 

mozgást meg ne vond tőle. Ha nincs annyi legelőd, a hóvá ját
szás végett kihajthatnád, különösen a növendék marhát, ké
szíts az istállód mellé körül korlátolt kifutót, abban is 
kedvére ficzánkozhatik. De a trágyát innen is rendesen elhor- 
dasd ám!

8. ) Száraz eleségről a zöldre, zöldről a szárazra fo
kozatosan menj át és borjúidat se válaszd el egyszerre.

Sok gazda bánja már azon cselekedetét, hogy a mint le
vágta az első zöldrozsot, azon Ízben elvonta a száraz takar
mányt a jászoltól és csak zöld takarmánynyal étette a barmot. 
Azt is sajnosán tapasztalta már egyik-másik, hogy nagyon el- 
csenevészedettaborju, a melyiktől egyszerre elvonta a csecset. 
Én mikor az első zöldrozsot hozzák az istállóba, rázottat ké
szíttetek és egy héten át 1 villával rozsot, 2 villával szénát, 
a második héten t villával rozsot és 1 villával szénát, a har
madik héten 1 villával rozsot és 1 villával szénát rázatok ös
sze, a negyedik héten pedig már csak zöld takarmányt adok 
tisztán, éjszakára azonban zabszalmát tétetek a jászolba, azt 
eszi a jószág, van is látszatja, hála Istennek!

A borjukat 12 hetes korukban választom el, olyformán, 
hogy a naponként 3-szor szopó borjútól a nyolezadik héten túl 
kezdem lassanként a tejet elfogni, először kétszer, később már 
csak egyszer eresztvén azt anyja alá, úgy, hogy 12 hetes ko
rában már egészen elszokott a tőgytől és sem a tehén, sem a 
borjú föl nem veszik az elválasztást. Időközben természetesen 
a legpuhább szénával kínálom meg a borjut, eleinte csak szá
lai, de aztán csakhamar eltanulja a kisebb a nagyobbtól, ké
sőbb a zabbal is alig győzőm, sőt még a jászolába tett sót is 
megnyalogatja.

9. ) A fejési időt betartsd, a tehenek tőgyét piszkos 
kezekkel megfogni ne engedd és fejés alatt ne mulass a 
korcsmában.

A mint a tehénnek a rendes időben adjuk ki takarmányát 
úgy a (ejést is pontosan az erre kiszabott időben kell teljesíte
nünk, mert ezen idő be nem tartásából is tetemes kárunk szár- 
mazhatik. Én nyáron naponként háromszor fejetek: reggel, dél
ben és este, télen azonban sok oknál fogva czélszerübbnek tar
tom csak kétszer: reggel és estve fejelni. A fejéskor ha én nem, 
de a fiam mindig ott van az istállóban és ügyel, hogy a fejős a 
keze alá adott tehenet az utolsó csepp tejig kifejje, mert ha csak 
keveset hagy is benne, elrontja a tehenet. Mielőtt azonban 
fejni kezdene, úgy a saját kezeit, mint a tehén tőgyét langyos 
vízzel meg mosatom és pedig egyszerre valamenynyi tehénnél, 
hogy fejés alatt az istállóban víz ne legyen és avval a tejet meg 
ne kereszteljék. A fejő edényeket és tejes kannákat is mindig 
megvizsgálom, tisztára kimosattak-e ? így ügyelek én a vevőim 
érdekére, a mi azonban voltakép az én érdekem. A cselédeket 
fejés alatt igen szemmel tartom, mert gyakran megesett már, 
hogy a mig egy kicsit félre néztem, jót húzott a fejőedényből, 
a tejkiadást pedig a világért sem bíznám másra!

10. ) Ne sajnáld az irónt és jogyezd föl, a mit kiadsz 

a marhádra és a mit az ád neked.
Ezt különösen ajánlottam én az alvégi gazdáknak. Rósz 
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gazda az, a ki nem tudja esztendő végén, hogy mi fordult esz-, 
tendőn át befelé és mi kifelé: azaz a ki nem tudja kimutatni, 
hogy ennyit vettem be, ennyit adtam ki, marad tehát nyeresé
gem vagy vesztességem ennyi. Ha veszteségem van például a 
tehéntartásból (mert kedvezőtlen viszonyok között ebből is le
het veszteség) gondolkodom rajta, váljon mi ennek az oka és 
ha olyan viszonyok okozzák, a miket nem tudok elmellőzni, 
akkor abba hagyom a tehéntartást és másfelé fordítom a pén
zemet. Hiába a mai világban mindenütt alaposan kell számi- 
tani, különben nem tudunk megélni. Ismételten ajánlom azért á 
pontos számvitelt és mindezek után neked édes gazdatársam, a 
ki végig olvastad ezt a hosszú prédikácziót, kívánom, hogy le
hetőleg a szerint tégy, a mint én itt elmondám, mert ha úgy 
nem tesz, akkor elkövetett bűneidért nemsokára majd a peni- 
tencziát kell megtartanod, a mitől mentsen Isten!

Alvég!.

Mit akart Szakácsi ur Kolozsvárt?
n.

2) Ki akarta választatni a nagy tenyésztésbe felveendő 
gyümölcsfajokat.

De halljuk saját szavait, miként a „Népkertésze“ 20—ik 
számának fő czikkében írja, Rákos-Palotáról, október 25-iki 
kelettel:

„A küszöbön álló kolozsvári gyümölcskiállitás alkalmá
val megteszek ugyan mit lehet anagytenyésztésbe fel
veendő fajok megválasztására (és a gyümölcsérté
kesítésének berendezésérej, de alig várok eredményt, 
mig a szövetségesek nagy táborára nem támaszkodhatom“ . . .

Az olyan hadvezér, ki kételkedve megy az ütközetbe, 
nem számíthat győzelemre. Lukácsi ur is előre kétségét fejezi 
ki, hogy a fajok megválasztásának kérdésében eredményhez 
juthasson, mig nem gyűjti maga körül össze a szövetségesek, 
„a vele rokonszenvező ügyfelek“, nagy táborát. S váljon gyüjt- 
heti-e valaha ? Az eddigiek után Ítélve felette kétséges.

A kérdés maga azonban egyike a legfontosabbaknak: 
egyik sarkköve gyümö 1 cs t ermelésünk szebb 
jövőj ének. Méltó, hogy időt és fáradságot szentejünk neki.

* ,* «
Elmesélte nekünk Lukácsi ur a déési vándorgyűlésen két

szer, itt Kolozsvárt a gyümölcsészeti értekezleten ismét kétszer, 
úgy, hogy én, ki tőle már négyszer hallottam szóról-szóra 
ugyanazon szavakkal előadva: könyvnélkül tudom,ha a „Nép
kertésze“ 20-ik számában leírva nem olvasnám is, hogy —

Volt hetedhétországon is túl, az atlanti tengeren is túl, 
„egy szerencsés kezű éjszakamerikai elnök-tábornok“ (Nevét 
Lukácsi ur mindig elfelejtette, örökké Ritter mondotta meg.) 
Ez az elnök tábornok igy indította meg gyümölcsészeti had
járatát :

„Felhívást intézett a nagy Éjszakamerikai államok minden 
részébe, hogy küldjenek be minden vidékről ott legjobb és leg
gazdagabban termő almából 10 fajt, körtéből hasonlón 10 fajt.

„Az igy beküldött fajokból könnyen kiválaszthatta a gyü
mölcsészeti congressus (a kertipar érdekeltjeinek oszágos sző- 

vétségé ! . .), melyek a sík, fensik, tengerpart,a mocsár (?), a 
hegylejtő, a magaslatok, a homok, a hideg agyagos talaj stb. 
gyümölcsei és 3 évig csak (olvasd: csak 3 évig) folytatva ez 
eljárást, meg van Éjszak-Amerika minden vidékének nagyter- 
melésü (olvasd: nagy termelésre érdemes) gyümölcse határoz
na; úgy, hogy, ma évenként 2—300 millió dollár értékű kivi
tető van gyümölcsben, melyek az egyesület költségén épített 
hajókon szállíttatnak a szélrózsa minden irányában a világba“.

Minő kép ez! Maradj Homér fénydus egeddel! Jer Ossi- 
án, ködös, homályos énekeddel! . .

* * *
Lukácsi ur két helyt adta elő fönnebbi tervét: Déésen és 

Kolozsvárt s mind a két helyt megbukott vele. Ő azt adja okul 
hogy a gyűlés tagjai nem voltak „gyakorlati emberek“.

Nem akarja észrevenni s a több oldalról jött capacitatió 
után sem tudja átláini, hogy Északamerika és a mi viszonyaink 
közt nagy különbség van. Ott meg volt minden vidéken a j ó 
anyag, melyből a legjobbat ki lehetett választani; nálunk 
nincs!.

Ezt a nagy tévedést kell felvilágositnunk; ekkor talán si
kerül egymást megértenünk.

Legérthetőbben megfelelt L. ur indítványára Deésen Sze
re m 1 ey L aj o s, mikor ezen kérdés felett folyó vitában igy szó
lott „ha a most hazánkban legelterjedtebb fajokat gyűjtenék össze 
a vándorgyűlésekre: vaczkor és vadalma lenne közte a 
legtöbb. Nem a legtöbb helyről beérkezendő fajoklennének a ter
melésre legérdemesebbek, mert sok helyt a nemes gyümölcs
tenyésztést csak ezután kell megteremteni.“—

Vannak ugyan hazánkban oly szerencsés vidékek, melye
ket a természet vagy véletlen egy-két gyümölcsfajjal megaján
dékozott. Ezek ott az idők rendén nagy elterjedést nyertek; 
ilyenek, hogy csak egy-két példát idézzünk: Erdélyben a hatul 
és gyógyi alma, Szilágyságban a sóvári, Kecskemét vidékén a 
pogácsa, Délnyugoti-Magyarországban a szercsika almák stb.

Belértékökre nézve többnyire csak a gazdaságiak közé 
tartoznak ugyan, mert a nemesb fajok természetöknél fogva 
kényesebbek lévén, több gondot utánjárást kívánnak s a szigo
rúbb telek alkalmával többet szenvednek.

így alkalmazkodnak, a természetes kiválás törvénye sze
rént állatok, növények az égalj természetéhez, a nagyobb el
lenállási képességgel bírók túlélik a gyengébbeket.

Az erdélyi gazdasági-egylet kertészeti szakosztálya, sok
kal előbb mintsem Lukácsi urnák köztünk csak hírét is hallot
tuk volna: legalább 25—30 év óta fáradhatatlan kitartással 
dolgozik a nagyban termesztésre érdemes hazai fajok ösz- 
szegyüjtésén. De e mellett kiterjesztette figyelmét a külföldre is 
és sok ezer frtba került kísérletek árán sikerült annak 1 e g- 
becsesb fajtái közzül is nehány viszonyainkhoz leg
illőbbet meghonosítanunk.

Hogy ezen fáradság meghozta eredményét, kitetszik kö
zelebbi gyümölcskiállitásunkon, hol Kolozsvárnak és vidékének 
annyi szép és nemes gyümölcse volt együtt látható, a mennyit 
nehezen bírna valaki az ország más vidékén felmutatni.
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Épen nekem volt szerencsém kertészeti szakosztályunk 
hosszas kísérletei és sokoldalú tapasztalatai eredményét, az idei 
kiállítás m, két rövid tételbe foglalva hangsúlyozni, t. i. hogy:

1) Nagyban termesztésre csak nagyon kevés szá
mú válogatott fajt szabad ajánlatba hoznunk, mert a fajok sok
félesége gátolja a termelés jövedelmezőségét.

2) Ne hanyagoljuk el külföldi czifra nevű fajokért azt a 
mi jóval bírunk. Van kivált nehány eredeti erdélyi aimafajunk, 
melynél ide illőbb sehol sincs.*)

*) l.i'd Etd Gazd. ü szám.
**) l.ásd „Nepkeiiésze“ 18 szám. 149. 1,

A mi ajánlatunkra apasztotta meg 5 évvel ezelőtt az 
erdélyi gazd. egylet köztelkének gyümölcs-névsorát s nagyban 
szaporításra csak 15 faj almát és 20 f<j körívét fogadott el. 
Ezek csemet i, a legbiztosabb kutforrásból, nálunk termesztett 
fákról szedett oltógalyakról nemesítve, épen a jövő 1881-ik 
év őszén kerülnek lorgalomba s lesznek eladásra hirdetve.

S mikor már ennyi munka és előkészület után azt kez
denék hinni, hogy jó utón járunk s tudunk is a dologhoz vala
mit, megjelenik köztünk Lukác-i ur, mint a hívatlan gondviselés: 
tava! Deé-en, az idén in Kolozsvárit. Minden szavából és nyi
latkozatából kitetszik, hogy a gyümölcsfajok ismeretéhez annyit 
sem ért, mint közlünk a kertészeti szakosztály legutolsó tagja 
s mégis azt hordozza szájában, hogy ő tanít meg minket „a 
nagy tenyésztésbe felveendő fajok megválasztására."

Azt találtuk L. ur nyilatkozatában legfelötlőbbnek**),  
hogy „nem a szakiudoiriány emberei adják a kertipar ki
fej lésének irányát, hanem a kertipar érdekeltjei, ter
melők, közvetítők és különösen a fogyasztók, sőt — miként az 
oki 29-iki értek zleten száján kiszalasztotta — a kecske
méti kofák, a kik elmennek Német- Oroszországba, sat. s 
kitapasztalják, hogy az odavaló közönség mit szeret."

L. ur 3 év alatt az egész országból összegyiijthetőnek és 
kiválaszihaiónak hiszi a nagyban tenyésztésre alkalmas és ér
demes fajikat, a mire mi még évtizedeket tartunk szüf ségesek- 
nek. — Ö nálunk a kertipar érdekeliji i, a kofák és fogyasztók 
Ítélete által akarja eldönteni azt, a mihez e világon mindenütt 
csak a szakIeifiak Sfgil.-ége által jutottak.

Azt, hogy melyik gyümölcs piaczos: szép szinü és kellő 
nagyságú, — húsa olvadó, leve*,  zamatos, fája tarlós, bőtermő 
sat., — hiában akarja olyanok által eldöntetni, a kik soha ne
mes gyiimölC'öt nem Iának, nem Ízleltek s a kiknek szája ize 
szerint a kecskeméti pogác*a-alma  legjobb a világon.

Mi nem szén)eliiik b-vallani, hogy legalább 8—10 évre 
volt szükségünk, inig szánk Ízlése odafejlödött, hogy agyümöl 
csők jósága közt a kellő fokozatot biztosan meg tudjuk álla
pítani.

Nein érdem ijük tehát L. úrtól azt, hogy ő tőlünk, ko
lozsváriadéi kikel „auguroknak, alchimistáknak, féltékenyek
nek, irigyeknek 1 nevez, s ő, ki magát pár excdlence gyakor
lati féllimik fanja és hirdeti, tőlünk, mint az elmélet nyomo
rékjaitól „«zánalmas mosolylyal elforduljon", — mikent ezt 
„Kolozsvári napjai"-bán panaszolja.

Sőt úgy hiszem, bebizonyítottam, hogy ebben a 2-ik kér
désben is, miként az 1-sőben, a gyakorlat a mi eljárásunkat 
támogatja s Lukácsi ur az, a ki nem tudja átlátni, hogy Ma
gyarország nem Amerika és ő — nem ama bizonyos szerencsés 
kezű elnök-tábornok.

Veszed-e észre t. olvasó!: miért nem tudta L. ur. nálunk 
kiválasztani a nagytenyészíésre érdemes gyümölcsfajokat ?

Szabó Sámuel.

Az országos méhészeti egyesület egy évi 
működéséről.

Az országos méhészeti egyesület megalakult 1879. évi 
augusztus hó 21-én. Legelőször alapszabályait terjeszté be a 
nmlságu minisztériumhoz megerősítés végett, a mi megtörténvén 
működését megkezdte, megkezdte pedig azzal, hogy felhívásokat 
bocsátott ki hatezer példányban, melynek eredménye az lett, 
hogy az egyesület tagjainak száma lassan-lassan szaporodott, 
úgy, hogy igazgató alelnökünk a f. é. augusztus 21-én tar
tott közgyűlésen jelentheté, miszerint a tagok száma ötszázon 
felülemelkedett. Remélhető, hogy pár év alatt az ezer tag számot 
elérjük.

Továbbá küldöttségileg kéretett fel a m. kir. vallás- és 
közoktatás ügyi minisztérium a méhészet pártolására, úgy szin
tén az egyházi főpapok és a világi méltóságok, egyesületek és 
intézetek körlelevelek által felkérettek, melynek eredménye 
lett a tettleges támogatás és részben a jóakaratu pártolás meg 
igérése.

Az egyesület igen buzgó és rendkívül tevékeny alelnöke 
Nagyságos és főtisztelendő Göndöcs Benedek apát ur 
által egy a nép számára készítendő méhészeti káté pályadijául 
200 írt lett felajánlva.

Ezen pályázatra 7 pályamű érkezett be, melyek bírálata 
folyamatban van.

Kérvény intézteiéit a nagyméltoságu földművelés-, ipar
és kereskedelmi ministeriumhoz államsegélyért, hogy egy or
szágos minta méhes felállítására szükségez pénzalap össze sze
rezhető legyen, melynek sikeres eredménye lett, merte czélra a 
nmlgu miniszter 800 frtot utalványozott ki.

Azonban kezdő egyesületünk vagyoni állapota csekély 
lévén, a minta-méhes felállításához még nem fogott. Mindazáltal 
egy ily minta-méhes felállítása okvetlenül szükséges lévén, az 
idei közgyűlés annak a m. országos állat és növény honosító 
társulat kertjében az u. n. állat-kertben a következő évben való 
felállítását elhatározta.

Nem különben elhatározta egy tanulmányi méhesnek 
Budán a „Szeretet ház" kertjében leendő felállítását is. Azon 
reményt táplálván, hogy még újból fog államsegélyben, vala
mint a főváros közönségének és egyeseknek támogatásában is 
részesülni.

Kezdetben az egyesület a dél-magyaroszági méhész-egye
sület szakkőzlönyét a „Magyar Mehet" akarta saját közlönyéül 
is elfogadni, azonban csakhamar azan meggyőződésre jutott, hogy 
az egyesület érdekeit csak úgy képes kellőleg előmozdítani, ha
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saját közlönynyel bír. Ugyanazért alapította a havonként egy
szer megjelenő „Méhészeti L a p o k“ szakközlönyét, mely
nek szerkesztését az egyesület igazgató alelnöke nsgos Kriesch 
János ur volt szives elvállalni, ki is ezen szakközlönyt több 
jeles méhész közreműködésével kiváló szakavatottsággal szer
keszti. Ezen szakközlönyt az egyesület tagjai a 2 írt tagsági 
dij mellett tagsági példányul díjtalanul kapják, más méhészeti 
testületek tagjai pedig 1 írt díjért.

A méhészet ismertetése és terjesztése végett havonként 
méhészeti estélyek rendeztetnek a „Közteleken“ a mikor egy
szersmind a választmányi ülések is megtartatnak. Ezen estélye
ken egyes méhészek által értekezések és felolvasások, nemkü
lönben gyakorlati magyarázatok is tartattak.

Hogy pedig az országos méhészeti egyesület működését 
kifelé is terjessze, részt vett küldöttei által az osztrák és német 
méhészeknek prágai és kölni vándorgyűlésein, valamint a dél
magyarországi méhész egyesületnek buziási vándorgyűlésén és 
kiállításán. Föfontosságu azonban azon örvendetes eredmény, 
melyet a német méhészeknél elérni volt szerencsés, a mennyi
ben t. i. a német kartársak a magyar méhészetet is figyelembe 
vették és elhatározták, hogy 1882. évi vándorgyűlésüket Buda
pesten tartandják meg. Ezen határozat a magyar méhészetre 
nagy fontosságú, mert a müveit és tapasztalt a világ minden 
részéből összejövendő méhészeknek megjelenése s itteni tanács
kozása megfogja győzni a magyar közönséget a méhészet nem- 
zetgazdászati fontosságáról és ösztönözni az elmaradottakat a 
méhészet lelkes felkarolására.

Viszont mi magyar méhészek közeli érintkezésbe, össze
köttetésbe jővén a világ összes méhészeivel, a tapasztaltakkal 
mi is biztosabban haladunk. Annyival inkább kívánatos azért, 
hogy a magyar méhészek egyesületünkben csoportosuljanak és 
az országos méhészet ügye, mely hivatva van egy hasznos 
iparágat felvirágoztatni, minden egyes hazája ügyét szivén hor
dó honpolgár által támogattassék. Mert csak úgy leszünk képe
sek igazolni, hogy mi is a müveit és haladni vágyó emberi tár
sadalomnak méltó tagjai vagyunk. Kiterjesztette továbbá műkö
dését az irányban is, hogy az egyes méhészek terményeinek 
előnyös elárusitását, valamint a méhészeti eszközöknek köny- 
nyebb megszerzését elősegítse. S e téren is már tudott sikert 
felmutatni. Végre a keretek méretének labyrinthusából is kibon
takozott. Mert bár a keretes méhészet okszerűnek neveztetik, 
mégis a keretek méreteinek különfélesége oly hátrány, amely a 
méhészetet nehézkessé teszi és haladásában rendkívül gátolja. 
Azonban látván a német és más méhészeknek e tekintetben va
ló küzdelmeit s tapasztalván azt, hogy a méhészet ezen laby- 
rinthusba mentői inkább belemerül, annál nehezebb leend ab
ból kibontakozni: a folyó évi közgyűlés elhatározta, hogy kere
teinek méretéül a 25 cmtert elfogadja és minthogy a magyar 
hazában már más három egyesület is ezen méretet fogadta el, 
remélhető hogy az általánossá váland. E tekintetben tehát a 
nehézséget határozott fellépésünkkel már legyőztük és a néme
teket meg előztük.

Azonban, hogy az ige tustté váljék, egy Budapesten fel

állítandó árucsarnok létesítése a fő feladat. Mert hiába tartatnak 
méhészeti gyűlések, kiállítások, hiába Írunk bármily szép mé
hészeti czikket, vagy tartunk ékes értekezést, ha a gyakorlati 
méhész terményét nem tudja értékesíteni, hanem potom áron 
elvesztegetni kénytelen. Ugyanazért határoztuk el a méhészeti 
árucsarnoknak a fővárosban leendő felállítását. Csakhogy annak 
felállítása, ha az’ egyesület anyagi erejéből ki nem kerül, de 
miután az különben is már inkább az üzlet körébe vág, csakis 
egy részvényes társulat alapítása utján lesz létesíthető. A kivi
tel részletesebb módozatait következő czikkemben irandom le. 
Addig is felkérem méhésztársaimat, hogy a kik egy központi 
árucsarnok szükségét belátják és annak felállítását kívánják, 
szíveskedjenek nálam jelentkezni.

Dömötör László,
az orsz. méhészeti egyesület titkára

Értesítés a ragályos és járványos állati be
tegségekről 1880. november hó 22-ig.

Megye Község
Az állatok 
faja és da

rabszáma
A kór meg

nevezése

Elhullt vagy 
gyógykezel

tetik

Alsó-Fehér N-Euyed 1 ló lépfeue elhullott
N.-Küküllő Mese 6 szarvm. 9 9

Prázsmár 1 9 S

B Sáldorf 4 » 9 9

T.-Aranyos Torda 6 9 9 9

Brassó Sz.-Péter 1 ló takonykór kiirtatott
N.-Küküllő Segesvár 3 n 9 9

Alsó-Fehér M.-Váradja 10 juh himlő elhullott
Horvát-Szlavonország 1 és a végvidéknek szintén 1 köz

ségében marhavész uralg, Magyarország többi területe mar
havészmentes.

Vidéki gazdasági tudósítások.
Szilágy-Somlyó vidéke, 1880. nov. 28.

A cséptés elvégeztetett s a kevés termeléshez képest tűrhető 
eredménnyel, a tengeri jó közepes termést adott, úgy szintén a széna 
és sarju is, azonban a gyakori őszi esőzések az őszi vetést gátolták, 
úgy, hogy a legtöbb helyen még mindig vetnek. Zöld vetés kevés van. 
A szüret silányan fizetett, szilva és alma bőven termett. Állataink 
egészségesek és még kint járnak, a makkon levő sertések jól híznak. 
Október 24-én volt erős fagy, azóta az idő felette változó, inkább 
esős. Szintay Béla.

Cserhaiomtáj, 1880. decz. 2.
Időjárásunk még mind lanyha. Alig volt eny pár fagyos éjünk, 

pedig a közelünkben fekvő havasok vastag hótakaróval ledvék. A 
marba még mind legelőre jár. És ez jó igy, mert szénánk kevés van 

és részben ezt, mint a sarjut is kedvezőtlen időjárás mellett tudtuk 
felgyüjteni. Kivált a havasaJji széna félrothadtan gyűlt fel, vagy ei- 
vénülve. Az esőzések folytán őszvetéseinket is gonddal végeztük, de 
szépek. Csak a koraiak gyökerét pusztítja foltonként valami vékony sár
gás-veres fereg.*)  Tórökbuza vetéseinket szerencsére korán letakarj- 
toltuk. A kiilömbóző lekvésü és talajú földek termését egymásba vet
ve, féltermésnek vehetjük. Szüretünk gyenge volt; kevés termett,

•) Kérünk néhány példányt a gyökerekkel együtt 
beküldeni. S z o r k.
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annak is egy része elrothadt és a mi termett, az is csekély értékű. 
Veteményféle, úgy burgonya és répa termésünk is kitűnő. A makk 
nagyobb részben férgesen lehullott. A méhesnek szintén gyenée mé- 
zelési idényük járt. Még megjegyzem, hogy a törökbuza termés utanni 
rozsvetések elmaradtak a talaj tulvizenyőssége miatt, de ez nem baj, 
mert az efféle vetés a mellett, hogy lutrizás, a termő talajnak rab
lása. Vályi Elek.

Üzleti heti szemle.
(A „Pesther Lloyd“ nyomán.)

Gabona és gyapjupiacz Budapest, 1880. november 28-tól 

december 4-éig.

Búza üzlet gyenge; forgalom 50,000 metermázsa, ár 
12 írt 10 krig.

Rozs forgalom 4000 metermázsa, ár 10 frt 20 krig.
Árpa üzlet élénk, forgalom 10,000 metermázsa, ár: ta

karmányárpa 6 frt 50 krig.
Zab meglehetős, forgalom 4000 metermázsa, ár 6 frt 

20 krig.
Törökbuza meglehetős élénk, forgalom 20,000 me

termázsa, ár 5 frt 90 krig.
Gyapjú gyárilag mosott mintegy 9000 klgr., ár 2 írttól 

—3 frt 50 krig.
G a b o n a-á rak:

minimum és maximum: Bécs d>-c. 4. | Budapest dec. 4.

Búza .... 10 75 -13'40 frt 11’55 - 1 3'40 frt
Rozs .... 10-40-11 35 frt 10 05 — 10’30 frt
Árpa, takarmány . 6 50— 7 00 frt 6’20— 6 40 frt
Árpa, szeszfőzésre . — — — frt 7-30— 8 10 frt
Árpa, seres . . 8-50— 10-75 írt 8-30— 9 30 frt
2z3l) • « • • • 6’20 - 6 90 fri 5 30— 6 30 frt
Törökbuza . . 6 00— 8.30 frt 5 10- 6 20 frt

Budapesti marhavásár december 2-án. Ösz- 
szes felhajtás 1444 drb. nagy és t 448 drb. apró marha. Ebből 
eladatott 19 drb. bika, 616 drb. ökör, 528 drb vágó te
hén, 210 db. fejős tehén, 71 db. bival, 256 db. borjú, 1192 
drb. bárány. Árak: bika darabonként 80 —161 frt, ökör pá
ronként 190—345 frt, vágó tehén páronként 140—280 frt, 
fejős tehén darabonként 70—194 frt, bival páronként 150— 
273 frt, borjú darabonként 14—31 trl, birka páronként 9— 
16'50 frt. Húsárak 1.00 kilónként- ökörhús 52—55‘50 frt, te
hénhús 49 — 53 frt, borjúhús 60—80 frt, bivalhús 44—47 frt.

Bécsi marhavasár novmar. 30 án Összes felhaj
tás 2188 drb és pedig 988 drb. magyar, 627 drb lengyel 
és 573 drb. német fajta, melyből 2040 drb. ökör, 86 drb te
hén, 62 drb. bika. Arak 100 kilónként: magyar hízó 52 — 61 
frt, lengyel 52 — 61 frt, német 52 - 60 frt, tehén 50—54 frt, 
bika 46—51 frt. Lábán darabotikéni 105—270 frtoi fizetlek.

K ő b á n y a 1 s e 11és v á s á r dec 3-án. (Az első ma
gyar sertéshizlaló és kölcsönelölegező részvénytársaság jelen
tése). A hízott sertések sziik állománya melleit, daczára annak, 
hogy az elhajlás tekintélyes volt, az árak visszamentek, mihez 

még a határozatlan időjárás is járult. A nagy mennyiségben 
felhajtott makkos sertésekben élénk üzlet fejlődött, melyben fő
leg nagyban hizlalók vettek részt.

Heti átlag árak: magyar válogatott 220—280 
klgr. 53—55 kr., csekélyebb minőségű 52—53 kr., öreg nehéz 
52—53 kr., vidéki sertés 46—50 kr, szerb transitó 50—51 
kr., oláh transitó 50 kr. klgrkint tisztasuly. Makkos sertések 
minőség szerint 50—54 kr. 45 kr. alól és 4% levonással. 
Eleség árak: Uj tengeri: romániai 6 frt, bánáti 5 frt 60 
kr., árpa 6 frt 40 kr. a városi raktárban átvéve. Helyi állo
mány: november 26-ról maradt: 53,900 drb.; hozzá haj
tatott: Dél-Magyarországból: hízott 4140 drb., makkos 
1360 drb., Szerbiából 1230 drb., Romániából 1230 drb. ma
gyar állam vasúttal „makkos“ 3630 drb., hajóval hízott 180 
drb., együtt 15,260 drb, összesen 69,160 drb.; elhajta
tott: Felső-Magyarországba 350 drb, Bécsbe (m. h. 453drb.( 
2340 drb., Csehországba 350 drb., Bodenbachon át 3140 drb., 
Ruttkán át 700 drb., Dél-Némethonba 610 drb, összekötő va- 
sulial 270 drb., kőbányai szalonna készítők 160 drb., Buda
pesti fogyasztás 2130 drb., Kültelki fogyasztás 90 drb., összesen 
17,600 drb., marad állomány 59,020 drb., köztük 17,600 drb. 
makkos. A részvény szállásokban 16,910 drb. van elhelyezve.

Azegészségiéstransito szállásokban ma
radt november 26-ról 5969 drb, hozzá jött: szerbiai 1227 drb. 
romániai 1088 drb. összesen 8284 drb., ebből elhajtatott 1128 
drb., marad állomány 7156 drb. és pedig 2575 drb. szerb és 
2575 drb. román sertés. Az egészségi vizsgálatnál eddig 1392 
drb. a fogyasztás alól kivonatván, technikai czélokra feldol
goztatott.

Disznózsír, kész áru hordóval együtt 69frt december 
havi kötésben hordó nélkül 65—65 50 frt.

Szalonna, vidéki szalonna 53 frt, városi áru 60 frt.
Bécsisertésvásár novmbr. 30-án. Összes felhajtás 

4401 drb., és pedig 982 drb. nehéz, 1386 drb. középnehéz és 
2033 drb. süldő; melyből 2368 darab magyar, 2033 darab 
orosz-lengyel. Árak 100 kilónként: nehéz 48'50—50’50 frt, 
középnehéz 40—47 frt, süldő 30—44 frt; szalonna és zsír 
62—64-50 frt.

Felelős szerkesztő: GAMAUF VILMOS.

Hirdetéseibe
Jelzálog-kölcsönöket

a birodalom bármely részében telekkönyvezett földbirtokra flOOO

Írttól kezdve bármily magas összegig, 4% 5 vagy 6% kamat mellett 

törlesztésre a legelőnyösebb feltételek mellett, úgyszintén bekebelezett 

terhek kifizetését gyorsan eszközli a

Hat. engedélyezett

„Ipar- és kereskedelmi ügynöki iroda“.
(2.) (49—52.) Kolozsvártt, Páris-utcza 19-ik sz. sajátház.

Értekezhetni posta utján, vagy személyesen naponta d, u. 2—4 óráig.
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Ajánljuk a nagyérdemű gazda közönség becses figyelmébe

A TÉLI IDÉNYRE
isagy választékban:

Répa-vágó gépeket, birkák vagy szarvasmarháknak 
vágásra, Szetska-vágó gépeket, törökbuza morzsoló
kát, szóró- és szelelö rostákat, Trieurok konkoly,

(5.)

3
bükköny és zab kiválasztásra. 

Szives megkeresésre árlapokkal díjmentesen szolgál: 
az első magyar gép öszpontositott raktár és gépműhely H 

WALSEIt .FISlilSiW® fióktelepe, |
Kolozsvárit, bel-monostorutcza 12. szám. 0

(39.-45.)

Fii

ff*  i a e z i ár a Ba

helye napja

Bessterose 
Urassó■ 
CMk-Szereda 
ffiéés 
EJ óva 
Erzsébetváros 
E'ogaras 
S.-Fehérvár 
Sy.-Sz.-Mlklós 
Solossvár 
Sí-Vásárhely 
Hagy-Enyed 
ST.^Szeben 
Segesvár 
S-Sz-György 
Ss.-Bégen 

Sz.-udvarh.ely

nov. 
nov. 
nov. 
nov. 
nov. 
nov. 
nov. 
nov. 
nov. 
dec. 
nov. 
dec. 
dec. 
dec. 
nov. 
dec. 
nov.

30
19
24
30
20
20
19
27
27

2
18

2
3
2

29
2

30
értendők.

Egy hectoliter vagy metermázsa* 100 kilo 1 köbméter 1 kilo

tiszta buzajology buza J rozs árpa zab törökbuza széna 1 szalma tűzifa marhahús

á r & M r a j o z á r o k 1) a n

750 600 600 200 400 280 100 300 36
760 600 550 360 200 340 285 223 234 48
840 — 525 400 225 500 189 70 200 36
1120 840 760 460 280 400 460 100 300 28
1100 920 780 . • • __ 709 740 300 180 23) 36
750 600 550 — 250 325 320 140 300 40
877 — 657 — 180 500 200 — 280 42
1105 1050 910 — 600 385 250 100 240 48
833 _ , 600 450 250 450 270 50 — 32
860 __ 560 — 220 330 250 240 . 350 48
1050 880 866 560 520 412 300 100 ‘ 450 40
930 720 600 — 200 300 340 150 260 44
790 640 570 430 210 320 180 100 350 44-48
680 450 500 __ 200 340 150 90 200 44
830 800 530 300 180 320 250 160 250 44
837 687 662 230 347 230 90 240 36
800 600 550 — 200 400 250 50 220 36

*) A csillaggal jelelt árak metermázsára

Mellékletek
100 darabonként 1 forint 40 

árjával számíttatnak.
A hirdetés szövegéi I

Az Erdélyi gazda8 hirdetési díjszabályzata.

A kívánt tép 
megnevezése

k t. megrendelők minden 
külön díj nélkül tet
szés szerint akárhányszor 

vál t oz í a th a t J á k.

v. fél
v. negyed „

Ezenkívül 30 kr. bélyegdij annyiszor,

fizetendő forint
szeri hirdetésnél

hányszor a

’%« v. egész oldal

V15 .........
’/18 v. nyolczad cl Ja) 
V,# v. tizenhatod „

hirdetés megjelenik.

7 20 35 65 95 120 140 160 l-<0
4 10 18 33 48 60 70 80 90
3 6 9 17 24 30 35 40 45
2 3 5 9 12 15 18 20 23
1 2 3 5 6 8 9 10 12

Egyletünk t. tagjai 
és 

lapunk t. előfizetői 
25% vagyis egy negyedrész 
engedményben részesülnek 
ha hirdetésük beküldésekor 
tagsági vagy előfizető 
minősegükre hivat

koznak.

Nyomatott Gáiaáu János örököseinél, középutcza Miuonta-épiilet.


